
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Nama Pembuat RPP : Mutia Sari 

Satuan Pendidikan : SD Negeri 164526 Kota Tebing Tinggi 

Kelas/ Semester  : V (Lima) / II (Dua) 

Tema   : 8. Lingkungan Sahabat Kita 

Sub Tema  : 1. Manusia dan Lingkungan 

Pembelajaran ke  : 1  

Alokasi Waktu  : 1 Hari 

 

A.   Kompetensi Inti 

1. Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif pada tingkat dasar dengan 

cara mengamati, menanya, dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan 

Tuhan dan kegiatannya, serta benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah, dan tempat 

bermain. 

2. Menunjukkan keterampilan berpikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, mandiri, kolaboratif, dan 

komunikatif. Dalam bahasa yang jelas, sistematis, logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam 

gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan perilaku anak sesuai 

dengan tahap perkembangannya. 

 

B.   Kompetensi Dasar 

  Bahasa Indonesia 

 3.8  Menguraikan urutan peristiwa atau tindakan yang terdapat pada teks nonfiksi 

4.8 Menyajikan kembali peristiwa atau tindakan dengan memperhatikan latar cerita yang terdapat pada teks 

fiksi 

 

 IPA 

 3.8  Menganalisis siklus air dan dampaknya pada peristiwa di bumi serta kelangsungan makhluk hidup 

4.8 Membuat karya tentang skema siklus air berdasarkan informasi dari berbagai sumber 

 

C.   Tujuan Pembelajaran 

1. Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu menyebutkan peristiwa-peristiawa atau 

tindakan pada teks nonfiksi dengan benar. 

2. Melalui kegiatan pengamatan, siswa mampu mengidentifikasi manfaat air bagi manusia, hewan, dan 

tanman dengan baik. 

3. Melalui kegiatan berdiskusi, siswa mampu membuat peta pikiran mengenai manfaat air bagi manusia, 

hewan, dan tanaman dengan benar. 

 

D.   Materi Pembelajaran Pembelajaran 

1. Manfaat air bagi kehidupan 

2. Siklus air 

 

E.   Media Pembelajaran 

1. Buku Tematik kelas V Tema 8 Lingkungan Sahabat Kita 

2. Poster Lingkungan 

 

F.   Metode Pembelajaran : 

 Model Pembelajaran: Discovery learning (penyingkapan/ penelitian). 

 Pendekatan: Saintifik (Mengamati, Mencoba, Mengasosiasi/ Menalar, dan Mengkomunikasikan). 

 



 

G.   Kegiatan Pembelajaran : 

 
Kegiatan 

 

 
Deskripsi Kegiatan 

 
Alokasi 
Waktu 

 
Pendahuluan 

 

1. Guru mengecek kehadiran dan mengkondisikan kelas 
2. Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam dan do’a (Religius 

dan Integritas) 
3. Menyanyikan Mars PPK lagu nasional.  
4. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 
5. Guru melakukan apersepsi menanyakan materi yang sudah 

dipelajari sebelumnya. 

10 menit 

 
Inti 

 

Langkah-Langkah Kegiatan Pembelajaran 
1. Siswa mengamati gambar 
2. Guru memberikan beberapa pertanyaan untuk menstimulasi 

ketertarikan siswa tentang topik Usaha Pelestarian Lingkungan.  
3. Siswa mengemukakan pendapatnya 

Ayo Membaca 
4. Siswa membaca teks berjudul “Demi Air Bersih, Warga Waborobo 

Rela Berjalan Sejauh 15 Kilometer”. Kegiatan membaca dapat 
dilakukan secara bergantian. Salah seorang siswa membaca satu 
paragraf, siswa lain mendengarkan. Paragraf selanjutnya dibaca 
oleh siswa yang berbeda.  (Literasi) 

5. Siswa menuliskan peristiwa-peristiwa yang terdapat pada teks 
dalam bentuk peta pikiran. Kemudian, secara bergantian siswa 
menunjukkan peta pikiran yang telah dibuatnya 

Ayo Berdiskusi 
6. Siswa dibagi dalam kelompok terdiri atas 4-5 siswa. Setiap kelompk 

menjawab pertanyaan-pertanyaan yang terdapat pada halaman 4 
Buku Siswa 

7. Siswa menyajikan hasil diskusinya dalam bentuk peta pikiran.  

150 menit 

 
Penutup 

8. guru memimpin diskusi kelas dan membantu siswa dalam membuat 
kesimpulan umum tentang kegiatan-kegiatan pembelajaran yang 
telah dilakukan. Siswa diminta untuk merefleksikan: (Mandiri) 

1.  Pengetahuan apa yang dipelajari siswa hari ini? 
2.  Keterampilan apa yang siswa latih hari ini? 
3.  Sikap apa yang siswa kembangkan hari ini? 

9. Guru memberikan PR kepada siswa, yaitu siswa bersama orang tua 
menganalisis kualitas air di rumahnya. Kesimpulan hasil analisis 
dituliskan dengan alasan dan fakta pendukung hasil kesimpulan. 

10. Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah satu siswa. (Religius) 

15 menit 

 

 

H.   Penilaian Pembelajaran 

Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes 

pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubrik penilaian  

1. Mengidentifikasi dan menuliskan peristiwa-peristiwa pada teks  

Tujuan Kegiatan Penilaian: Mengukur pengetahuan dan keterampilan siswa dalam mengidentifikasi 

dan menuliskan peristiwa-peristiwa pada bacaan. 

Bentuk Penilaian: Penugasan 

Instrument Penilaian: Rubrik 

 

 



 

 
Aspek 

Sangat Baik Baik Cukup Perlu 
Bimbingan 

4 3 2 1 

Pengetahuan 
tentang 
mengidentifikasi 
peristiwa pada 
bacaan 

Menyebutkan 
dengan benar 
semua peristiwa 
pada bacaan. 

Menyebutkan 3 
peristiwa pada 
bacaan dengan 
benar. 

Menyebutkan 2 
peristiwa pada 
bacaan dengan 
benar 

Hanya dapat 
menyebutkan 1 
peristiwa pada 
bacaan. 

Keterampilan 
menuliskan 
peristiwa pada 
bacaan 

Menuliskan semua 
peristiwa pada 
bacaan dengan 
benar dan runtut. 

Menuliskan 3 
peristiwa pada 
bacaan dengan 
bahasa yang runtut. 

Menuliskan dengan 
benar 2 peristiwa 
pada bacaan 
dengan bahasa 
kurang runtut. 

Menuliskan dengan 
benar 1 peristiwa 
pada bacaan 
dengan bahasa 
kurang runtut. 

 

2. Berdiskusi tentang fungsi air bagi kehidupan di bumi 

Bentuk Penilaian: Kinerja  

Instrument Penilaian: Rubrik 

 
Aspek 

Baik Sekali Baik Cukup Perlu 
Bimbingan 

4 3 2 1 

Pengetahuan 
tentang fungsi 
air bagi 
kehidupan di 
bumi 

Dapat 
mengidentifikasi 
setidaknya 5 fungsi 
air bagi manusia, 
hewan, dan tanaman 
dengan benar 

Dapat 
mengidentifikasi 4 
fungsi air bagi 
manusia, hewan, 
dan tanaman 
dengan benar. 

Dapat 
mengidentifikasi 3 
fungsi air bagi 
manusia, hewan, 
dan tanaman 
dengan benar. 

Dapat 
mengidentifikasi 
hanya 2 fungsi air 
bagi manusia, 
hewan, dan tanaman 
dengan benar. 

Keterampilan 
berbicara saat 
berdiskusi 

Pengucapan kata-
kata secara 
keseluruhan jelas, 
tidak menggumam 
dan dapat 
dimengerti. 

Pengucapan kata-
kata di beberapa 
bagian jelas dan 
dapat dimengerti. 

Pengucapan kata-
kata tidak begitu 
jelas tapi masih 
dapat dipahami 
maksudnya oleh 
pendengar. 

Pengucapan kata-
kata secara 
keseluruhan tidak 
jelas, menggumam 
dan tidak dapat 
dimengerti. 

 

 

Tebing Tinggi,    Juli 2021 
Guru Kelas 5 

 
Mutia Sari, S.Pd 
NIP. 198908312019032012 
   


